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Hrad Kalich nechal roku 1421 zbudovat – možná v místě staršího opevnění – proslulý 
husitský vojevůdce Jan Žižka z Trocnova, který tehdy usiloval o ovládnutí blízkých 
Litoměřic. Česká verze kroniky Vavřince z Březové praví, že svůj hrad Žižka obehnal 
„ohradou z srubu“, tedy oním typem opevnění, které se o rok dříve skvěle osvědčilo v bitvě 
na Vítkově a vlastně zadrželo nápor mnohem silnějšího křižáckého vojska na Prahu. 
Samozřejmě, že se v případě Kalicha nejedná o žádný srub v současném smyslu tohoto slova, 
ale o velmi ranou formu zemního opevnění, jejichž vývoj vrcholí v novověku o 200 – 300 let 
později. Zatěžkávací zkouškou prošel Žižkův hrad již roku 1421, kdy na něj zaútočil Zikmund 
z Vartemberka (hrad byl tehdy ještě zřejmě rozestavěný) a pak znovu roku 1437, kdy ho jako 
„peleš lotrovskou“ dobývala zemská hotovost; v obou případech museli obléhatelé odtáhnout 
s nepořízenou. Hrad zpustl v době zklidnění poměrů někdy na konci 15. století. 

Z rozlehlé dispozice se do dnešní doby dochovaly zbytky unikátních náspů s plentami 
z nasucho kladených trachytových desek, čtvrté brány a budov v prostoru bývalého nádvoří. 
Nad přístupovou cestou je dochováno svým řešením evropsky revoluční vysunuté zemní 
opevnění; z hlediska vývoje pevnostní architektury překračuje význam hradu Kalicha hranice 
České republiky. 
 
 
 
 



Mimořádnou komentovanou prohlídku hradu, která zahrne nejnovější 
poznatky z aktuálně prováděného komplexního povrchového průzkumu, pro 
Vás zajistí členové sdružení Hrady Českého středohoří a pracovníci Ústavu 
archeologické památkové péče sz. Čech v Mostě. 
 
Kalich-  historie, archeologie, geologie, les a jeho skladba, romantika, neznámé výhledy,  

Termín:  24. září  2011 od 10:00 hod.  
Parkování, Nástupní místo: parkoviště u hřbitova v Třebušíně 
  GPS: 50°36'11.753"N, 14°12'11.125"E 
 
 
 

            Další cíle: vrch Panna – naučná stezka, (v případě zájmu většího počtu účastníků  
              možno realizovat v odpoledních hodinách komentovanou návštěvu s doprovodem)  
                              Sedlo – národní přírodní rezervace 
                              Ploskovice – zámek  
                              Litýš – zřícenina hradu 
                              Homole – muzeum J. E. Hybsche 
 
 
       

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Výhled z hradu na Řepčici s tařicí skalní 
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